

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR:
Helyben:
Vidéken:
Egy hóra.
Negyedévre

Felolós szerkesztő:
HEGEDÚS LORÁNT.
Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECZEN,
Piacz-utca 47. és 49. szám.

Debreczen parlamentje.

A városi közgyűlés.

Ma délután tartotta meg Debreczen város törvényhatósági bizottsága rendes havi közgyűlését, amelyen szép számban vettek részt a városatyák, de most sem voltak annyian, hogy az ingatlan vásárlásokra vonatkozó névszerinti szavazásokat meg lehetett volna ejteni.

A tárgysorozatnak több fontos tárgya volt, amelyekkel gyorsan végeztek s délután 3 órától este 8 óráig tartott a két napra tervezett közgyűlés. Ennek az a magyarázata, hogy az egyes ügyek alaposan elő voltak készítve a szakbizottságokból, tanácsulések után mindenki tisztában lehetett azokkal.

Persze Révi Nándor most is interpellált s felszólalásai legalább egy órát vontak el az öt órás tanácskozási időből. Mikor kibeszélte magát hazament s azután gyors tempóban folyt a tanácskozás.

Élénkebb vita csak a milliós kölcsön ügyével volt. A kölcsönt az együttes ajánlatot tevő Alföldi Takarékpénztár és a Közgazdasági Banknál veszik fel.

A közgyűlés utolsó tárgyait jelentős szociális alkotások képezték. A városi téglagyár szabályrendeletét úgy alkották meg, hogy a *a tiszta jövedelem 5 százalékát a munkások*

jutalékképpen kapják. Elhatározta a közgyűlés, hogy *munkáslakásokat* épített s a tervezetek elkészítésével a mérnöki hivatalt meg is bízta. Ugyancsak egyhangulag emelte határozattá azt az indítványt, hogy irjanak fel a kormányhoz a *szerb határ megnyitása* tárgyában.

Részletes tudósításunk a közgyűlés lefolyásáról a következő:

Domahidy Elemér főispán kevéssel 3 óra után a közgyűlést megnyitván, üdvözlö a szép számban egybegyűlt tagokat.

Felolvassák a polgármester szeptember és október hóra vonatkozó jelentéseit, melyeket már ismertettünk. Tudomásul szolgál.

A csatornázás és a homokkerti főút.

Kovács József polgármester válaszol *Révi* Nándor dr. multkori interpellációjára, a csatornázás ügyében. Előadja, hogy a csatornázási munkálatok miatt a Miklós- és Hatvan-utcán előfordult forgalmi zavarok sürgősen elhárítottak. A házi csatlakozások építésénél kifogásolt állítólagos mulasztások, szabálytalanságok nem bizonyultak azoknak; ahol a vállalkozó takarékoskodik, ott a városnak takarékoskodik. Minden panaszt megvizsgál a jövőben is és sürgősen fog intézkedni, minden esetben a város érdekeit tartva szem előtt.

Révi Nándor dr.: A polgármester ur csak azt mondja, amit a szakértők mondanak neki. Ami a föld elszállítását illeti, megnyugvással veszi tudomásul. A házicsatlakozásokat most már későn hozták a közgyűlés elé, mert már a nagy része készen van. Most már befeje-

zett tények elé állítják a közgyűlési tagokat. A válasz erre vonatkozó részét hiányosnak tartja, de miután az általa felhozott bajok orvosoltattak, a válasz e részét is tudomásul veszi.

A homokkerti főút kinyitását illető interpellációra kijelenti *Kovács* József polgármester, hogy a tanács e tekintetben megtette az intézkedéseket, de a miniszter kifogásokat emelt a tervek ellen s most azok újból felterjesztve várják a miniszteri jóváhagyást. A munka félbehagyásának az volt az oka, hogy egyes telektulajdonosokkal nem tudtak megállapodásra jutni.

Révi Nándor dr. nem veszi tudomásul a választ, mert ez az egész dolog választási kortesfogás akart lenni a munkapárti jelölt érdekében, hogy a megkezdett rombolásokkal megfélemlítsék a komokkerti szavazókat.

Kovács József polgármester kijelenti, hogy itt semmi politikai cél nem játszott közre, rendes közigazgatási ügyként kezeltetett a dolog.

A közgyűlés a választ tudomásul veszi.

Miniszteri leiratok.

A honvédelmi miniszter leiratot intézett, hogy a város a tisztviselő választásoknál az igazolványos altiszteket első sorban jelölje. A tanács javaslatára a közgyűlés kimondta, hogy a pályázó igazolványos altiszteket előnyben részesíteti, de soha sem a saját esetleg előmenetelre jogosan számítható tisztviselői rovására.

A belügyminiszter ama leiratára vonatkozólag, hogy a fémipari szakiskola telkére névszerinti szavazást rendeljenek el, a köz-

Őszi harmat után.

Egy szerelmes szívű emberpár tapodta az erdőnek napfénytől csipkézett utjait. — Ugy összebujnak, ugy egymáshoz simulnak, minthogyha hatalom sem lenne ezen a világon, mely valamikor szétválaszthatná őket. A nő megbontott haja, mint valami omló aranyzuhatag temeti magába párjának az arcát. Égnek, hevülnek mind ketten s szívük lázas verés elnyomja a fán kuszó harkály egyhangú kopogását.

Az erdő sejtelmesen zug. Az emberpár hevülő kebelében lüktet, viharzik az érzelmek és indulatok árja. A nő arca olyan lesz, mint a tüzrózsa; virágos bokor zsenge levélkéi, hiába legyezgetik, merészen reá hajló szellő hiába hűsíti, férfijak kell ahhoz, hogy oltsa azt a lángot.

Párjavesztett madarak irigykedve nézik őket; fönt az égen bárányfelhők mögé bujlik a nap s az alattuk elterülő gypsöznyeg mintha mondhatatlan vonaglana.

Ez az élet, ez a nyár! Erdőre, madárra, emberre egyaránt!

A nő derekáról szinte lebágyad a férfi ölelő karja s az őzek gyorsaságával és kecsességével iramlík tova mindig beljebb, — mindig mélyebben az erdő szívébe.

A férfi melle zihál; tekintete ott siklik el a fűszálakat gyöngén lehajtó lábnyomok fölött.

Kezeivel végigsimítja homlokát, forró sóhajta az öleléséből kisiklott asszony után szárnyal s a párjavesztett madarak kárörvendő tekintetétől, lenge falevelek szomorú muzsikájától kísérve, megy, megy, hogy újból reá találjon . . .

Az ember szíve porhanyó föld, az idő, az eke, melynek hideg vasa mind mélyebben szántogatja, hogy aztán behullassa a magot mely meghozza a tapasztalás gyümölcsét.

Hogy az emberpár megint együvé került, már didergett a nap, elhullott a virág s az erdőben hideg őszi szél hajlongatta a téli pihenésre készülődő fákat. A pusztítás angyal járt ott, hogy letaroljon mindent, mi élő mindent, mi virágzó.

Az égbolt egy csipetnyi kékséget sem mutatott; nehéz, lomha felhők usztak rajta, könnyeikkel fenyegetve a zörgő avart, a rőt színű száraz leveleket.

Unottan haladtak az erdőben egyik az ut egyik felén, másik a másikon. Szemeikben nem csillorott már az ifjuság tüze, a jelen sivársága takarta szívüket is, mint alig pislogó zsarátnokot a hamu.

Szótlán csöndességben, nagy darab utat

menvén így, bántó, érdes hangján egyszerre csak megszólalt a férfi:

— Emlékszik rája? Itt, ezen a helyen szedtük a leányepret, amott a csattogót. — Tengerek voltak mind a két fajtából s egyet-egyet megfélemlítve, ha megkérdeztem: Édes? Maga tagadólag rázta fürtös fejét és azt válaszolta: Az én csókom édesebb! — Már mint az enyém! Emlékszik rája?

Az asszony hamarosan zsémbelt: — Csókja nem mindig volt olyan édes. Becsapott.

Megint elhallgattak. Vékony botjával a bokrokra lézengő leveleket verdeste a férfi; hajdan aranyhaját kámzsaként borító meleg fejkendőjét igazgatta a nő. A makkok hullongtak a fákról. Az emberpár föl-föltrezzent a zajra s úgy érezte, hogy egy óriási koporsó fődél az a terület, amelyen járnak, a makkok kopogása megannyi kalapácsütés, amint azt leszegezik.

— Fázom — rebegette a nő.

— Pedig égtünk egyszer — szól a férfi. Égtünk, szomjuhoztunk s tüzünket csak együtt olthattuk, szomjuságunkat csak együtt csillapíthattuk. Ez a hitvány patak sem a régi már. A habjai akkor gyülemlettek, susogtak s vidáman szökkenek egyik kőről a másikra. Egy helyen az utunkat állta. Maga mindenáron át akart menni rajta. Leült a fübe, ol-

King amerikai
és budapesti férfi
CIPÓK.

BÉKÉS LAJOS DEBRECZEN
Piacz u 46. — Telefon 304.
Kalap-, Uri divat és Fehérnemű üzlet.

Legjobb szabásu
FÉRFI INGEK
készítője.

Női kézi táskák,

Pénc-, szivar- és cigaretta tárczák, Solingeni acél árúk, zsebkések, ollók, önbortváló készülékek, diszmutáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek játékok óriási választékban **olcsó Gosi Miklósnál** **Piacz-utca 32. sz.** **szabott árak mellett** kaphatók (volt Szedlák-ház.)

gyűlés tudomásul veszi s a névszerinti szavazást meg fogja ejteni.

A református bérpalota.

A református bérpalota ügye került ezután tárgyalás alá. A bérpalota homlokzati vonala által a város köztér céljaira 86 négyszögöl területhez juthat, mely területért 45.000 koronát kér az egyház. A tanács 35.000 koronát javasol a területért fizetni, a jog- és pénzügyi bizottság pedig négyszögölenként 300 koronát.

Dicsőfi József nem, mint pap, de még csak nem is, mint református ember szólal fel. Azt bizonyítja, hogy a városnak eminens érdeke, hogy a város ezen a helyen szépíttessék. Ezen a helyen épül fel majd az egyetem, itt lesz a város központja. Javasolja, hogy 40.000 koronáért vásárolják meg a telket.

A közgyűlés Dicsőfi József indítványát fogadta el s kimondta, hogy 40.000 koronáért vásárolja meg a református egyház telkét.

Egyéb ügyek.

A máv. üzletvezetősege szénvételező telkét illetőleg a közgyűlés, hogy a mostani szénvételező telep mellett telket átengedi a máv.-nak négyszögölenként 5 koronáért, de a máv. tartozik megvenni cserébe az e helyllyel szemben levő Tégláskerti földet a város számára.

A városi tisztviselők drágasági pótléka ügyében a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy sűrűsége az 1911. évi költségvetést s ha az újévig jóváhagyást nem nyer, kérje a drágasági pótlék kiutalásához az engedélyt.

A városi törvényhatósági bizottságban megüresedett tagsági helyek betöltésére a tanács javaslatára a választás határidejét december 14-ikébe állapítja meg.

Felhatamazza továbbá a tanácsot, hogy a virilisek 1911. évi névjegyzékében esetleg megüresedett helyekre pótagokat kérhessen be. A névsort jóváhagyás végett felterjesztik a miniszterhez.

A névszerinti szavazásoknál nem voltak annyian jelen, hogy azok megejthetők lettek volna, ezért a jövő közgyűlésre halasztották el.

Szeretetház Debreczenben.

Ezután foglalkozott a közgyűlés a szeretetház ügyével. A szeretetház terveit kime-

dozni kezdte a cipellőit. Félcipellők voltak, — emlékszem, mély kivágással, amire égszínkék csokor borult.

A nő egykedvűen ingatta a fejét:
— Alkonytájt már harmatos lett a fűtől az is.

A férfi neki szilajodott:
— De akkor még nem volt az, mikor én fölkaptam magát, mint valami könnyű pelyhet s forró testének édes terhével büszkén gázoltam át a patakon.

— És el se fáradt, füzte tovább azt a szót az asszony s közelebb lépett a férfihoz, kinek percre fellobbanó szilaj hevülése egyszerre véget ért.

— Most már ernyed a karom, mondta keserűséggel, csusz, köszvény, vagy mit tudom én, hogy mi is kinozza?

A szél simára ázrugott az erdőn. Mondhatalanul gyászos volt ez a halotti ének. Egy kiünn csavargó bogár ijedten huzta meg magát a tölgyek törzsénél s lázas sietséggel be furta fejét a rengetegbe, melyből vontatott, lassu léptekkel ment kifelé az emberpár.

Már meg sem érezték egymás közellétét, már meg sem igen látták egymást. Ugy érezték, hogy meghaltak volna mind a ketten.

Pedig szerettek volna még élni. Élni álmódván: hogy egyszer, valamikor föltámadnak még, akár csak Heine kedvesei.

Tóth Dezső.

ritően ismertettük lapunkban. A közgyűlés az erre vonatkozó tanácsi javaslatot elfogadta. Kérni fogják tehát a minisztert, hogy a tervezett kerületi börtön helyett 300.000 koronás állami hozzájárulással, kiskorú árvák számára szeretetházat létesítsen Debreczenben. E célra a város felajánlja az első gazdasági iskola mellett levő telket.

Két irnok választása.

A városnál két irnoki állás üresedett meg. Az állásokra 23-an pályáztak, ezek közt igazolványos altiszt is van.

A választást a mai közgyűlésen ejtették meg. A kijelölt bizottságba a közgyűlés Degenfeld Józsefet, Somogyi Pált és Márk Endrét választotta be, a főispán a maga részéről Szilágyi Imrét, Komlóssy Dezsőt és Kernhoffer Józsefet kérte fel a közreműködésre.

E bizottság az egyik állásra a két igazolványos altisztet Miklóssy Kálmán debreceni és Kell János aradi igazolványos altisztet jelöli. Megválasztott Miklóssy Kálmán igazolványos altiszt.

A második irnoki állásra jelöltettek a következő sorrendben a következők Rácz Mihály, Monori Géza, Tökés Lajos, Kiss Kálmán, Bruckner Imre és Kovács Gábor.

Titkos szavazás keretében és rendeltetvével el két szavazatszedő bizottság választott és pedig Jánossy Zoltán elnöklésével (tagok Ekli József, Nyiri Ernő dr.) és Zádor Lajos elnöklése alatt (tagok Irinyi István dr. és Debreceni Lajos.)

Beadott összesen 100 szavazatot. Ebből 59 szavazatot kapott Rácz Mihály. Szavazatokat kaptak még Kovács Gábor 19, Minori Géza 13, Bruckner Imre 6, Tökés Lajos 3 szavazatot. Így irnoknak Rácz Mihály választott meg.

A katolikus egyház iskola-segélye.

A római katolikus egyház magára nézve sérelmesnek találta az egyház iskolasegély összegének megállapítását s 426 koronával többet kívánt egyházi segélyül. Ez ügyben a közigazgatási bíróság az egyház javára döntött.

Magoss György dr. tiszti főügyész kifejti, hogy a közigazgatási bíróság téves adatok alapján döntött, mert a létszamarány megállapításánál az átmeneti lakosságot, a katonaságot is felvette a számításba.

Irinyi István dr. kifizetési kívánja az egyház számára a külömbözetet.

A közgyűlés ez ügyben felir a közigazgatási bírósághoz, addig is azonban a külömbözetet a római katolikus egyháznak kifizeti erre az évre.

Csatornázási ügyek.

A csatornázási szabályrendelet 27. szakaszát a tanács módosítani kívánja. A házi-csatlakozásoknál ugyanis a tanács a bekapcsolásokat felülről kívánja eszközöltetni.

Révi Nándor azt hangoztatja, hogy ez az ügy kapcsolatos az ő interpellációjával. A házi-csatlakozások bekapcsolása eddig helytelen volt. Kéri, hogy a bekapcsolás ne felülről, hanem alulról eszközöltessék.

Márk Endre a tanács javaslatához járul hozzá. A fő dolog az, hogy a csatornázás munkálatai minél hamarább véget érjenek.

Aczél Géza főmérnök jelenti, hogy az alsóbekapcsolást — egyetlen esetet a nagyszében kivéve, — sehol sem alkalmazták az országban, mert ez esetben a házi csatorna könnyen eldugul.

Révi Nándor indítványát visszavonja, a tanács javaslata teljes egészében elfogadtatik.

A villamostelep fellesztése.

A közgyűlés ezután 280.000 koronát szavazott meg a villamosvilágítási vállalat harmadik gépcsoportjának, egy 1500 lóerejű gőzturbinás gép beszerzésére.

Járványkórház. Munkáslakások.

A debreceni régi csapatkórházra két ajánlat érkezett be. A telepet a világitási vállalat munkáslakások céljaira kéri, Békéssy Rózi pedig gyárcélokra. Az egészségügyi bizottság pedig javasolta, hogy tekintettel a kolerajárványra, egyelőre ne intézkedjenek semmi irányban, hanem maradjon meg mostani állapotában s esetleg kolerajárvány-kórháznak rendeztessék be.

A közgyűlés az egészségügyi bizottság javaslatát fogadta el, de megbizta a tanácsot, hogy a mérnöki hivatallal már most készíttessen terveket munkáslakások létesítésére.

A városi tégl- és cserépgyár.

A városi tégl- és cserépgyár önálló kezelésbe vételére vonatkozó szabályrendeletet tárgyalták ezután.

Jánossi Zoltán azt kívánja, hogy a téglagyár régi tisztviselői tartassanak meg. Javasolja egy raktárnoki állás rendszeresítését 1400 korona fizetéssel, természetbeni lakással s egyéb javadalmazásokkal.

Vecsey Imre főjegyző: A tanácsnak is az a felfogása, hogy a jelenlegi személyzet megtartassék.

Szántó Samu dr. a tervezett tisztviselői fizetéseket alacsonyoknak tartja.

Révi Nándor dr. a jutalékok ellen beszél.

Jánossi Zoltán indítványára a közgyűlés kimondta, hogy a munkások a tisztajövedelem 5 százalékát kaphadják.

Ezután a szabályrendeletet elfogadták.

A város pénzei.

Ezután névszerinti szavazással elfogadta a közgyűlés azt a javaslatot, hogy a város felesleges pénzeit az ajánlkozó 9 pénzintézetnél helyezték el, a folyó számlát pedig az Ipar- és Kereskedelmi Banknál kezeltetik.

Iskolabizottság választása.

Az óvoda és menházi felügyelőbizottság tagjaiul megválasztottak Kovács József polgármester, Eröss Lajos dr., K. Tóth Kálmán, Szele György, Jánossi Zoltán, Váczy János, Groó Ferenc, Papp János, Materny Lajos, K. Tóth Mihály, Rösinger Lajos és Strasser Salamon.

A város egy millió kölcsöne.

Az egy millió kölcsön ügyében döntött ezután a közgyűlés. A jog- és pénzügyi bizottság az ajánlattevő pénzintézetek közül a debreceni Közgazdasági Bank, Alföldi Takarékbank, a Pesti Kereskedelmi Bank és a Pesti Hazai Első Takarékpénztárak közös ajánlatát javasolta elfogadásra. Ezzel szemben a városi tanács a Hitelbank ajánlatát kívánta elfogadni.

Petzkó Ernő dr. azt bizonyítja, hogy a közös ajánlatot tevő bankok ajánlata a reális s ezt kívánja elfogadtatni.

Ifj. Schwartz Vilmos a Hitelbank ajánlata mellett szólal fel.

Szentessy János szintén a Hitelbank ajánlatát javasolja elfogadásra.

Degenfeld József gróf és Magoss György dr. tiszti főügyész személyes kérdésben szólalnak fel.

Jánossi Zoltán az Alföldi Takarékpénztár és a Közgazdasági Bank ajánlatát tartja a városra nézve kedvezőnek.

Kovács József polgármester indokolja a tanács javaslatát. A tanácsban a többség döntött a Hitelbank mellett.

A közgyűlés 17 szavazattal 16 ellen a Közgazdasági Bank és Alföldi Takarékpénztár stb. ajánlata mellett döntött.

A közgyűlés kimondta, hogy az anyakönyvi hivatalt az esetben, ha a mostani bérlő 1600 koronáért bére adja a jelenlegi helyiséget, ugyanott helyezi el, illetve a szerződést meghosszabbítja.

A guti vadászterületet a közgyűlés a guti vadásztársaságnak kívánja kiadatni évi 500

Megkezdődött

a Gabelsberger-Markovits rendszerű magyar, német levelező és vita gyorsírás. A Budapesti Gyakorló Gyorsíró Társaság hivatalos tanfolyamának III. Cursusa 1910. november hó 1-én. „MERCUR” összes rendszerű írógépek műszaki vállalat. — Telefon 5-40 Debreczen, Arany János-utca 2. szám. Jelentkezések egész nap.

Blériót sapkák

már 1 koronától kezdve, ugyszintén mindennemű uri-, divat-, díszmü- és játékaru cikkek minden versenyt felülmuló árakban kaphatók

Fisch Testvérek Utóda

Főter 40. sz. (Hungariával szemben.)

korona bérért. A helyi vonatnak megengedték a városi címer használatát a kocsikon és a társaság pecsétjein.

A „Haladás“ egyet ama kérelmét, hogy a Bethlen-u. 3. számú ház tulajdonjoga átengedtesse a közgyűlés teljesítette.

A huszdrágaság ellen.

Falk Lajos és társai ismeretes indítványát: hogy a közgyűlés a kormányhoz írjon fel a szerb határ megnyitása tárgyában, — a tanács javaslatára a közgyűlés elfogadta. Ezzel a közgyűlés véget ért.

Polónyi támad.

A képviselőház ülése.

A képviselőház mai ülését Polónyi Géza majdnem egészen lefoglalta magának. A koalíció levitézett főpecsétőre előbb Boronkayt, a budapesti kereskedelmi és váltótörvényszék elnökét mentegette, majd a napirend során a perrendtartási javaslatához szólva, az agráriusok szekere elé állott és durva támadásokat intézett a kereskedelem ellen. Beszédének a kereskedelmi törvényszék volt elnökére vonatkozó passzusaira nyomban megkapta a választ az igazságügyminisztertől.

Részletes tudósításunk az ülés lefolyásáról itt következik:

Berzeviczy Albert elnök az ülést megnyitván, jelenti, hogy a király Wickenburg István grófot fiumei és magyar—horvát tengerparti kormányzóvá nevezte ki.

Panamák a törvényszéknél.

Kelemen Samu napirend előtt megmagyarázta tegnapi beszédének azt a részét, amelyben Boronkay budapesti kereskedelmi és váltótörvényszéki elnök kinevezésével foglalkozott. Beszédében azt is említette, hogy az akkori igazságügyminisztert a kinevezésnél ugylátszik Arany Jánosnak a „Családi kör“ című költeménye inspirálta. Kötelességének tartja kijelenteni, hogy ezzel a felszólalásával, amelyet a ház rosszul fogott fel, nem volt szándéka belenyulni a családi életbe, senkit nem akar sérteni.

Polónyi Géza: Személyes kérdésben nem reflektált Kelemen felszólalására. Elmondja Boronkay kinevezetésének történetét és kijelenti, hogy Boronkayval csak akkor jutott családi összeköttetésbe, amikor már felmentették az igazságügyi miniszteri állásától. Különösnek tartom — mondotta — hogy négy esztendő múlva vonjanak felelősségre, egy bírói kinevezés miatt. A budapesti váltótörvényszék nívója oly magasan állott, hogy országos tekintélynek örvendett, de az adminisztrációja a kiritikán aluli volt. Az elnök eltávozott és új elnököt kellett kinevezni. Megjegyzem, hogy a váltótörvény széken a cégjegyzésekkel oly üzelmek folytak, amelyek sürgős orvoslást igényeltek. — Üzletszerűen vezették a dolgokat. Sok bírónál olyan befolyások érvényesültek, amelyek közérdek szempontjából nem kívánatosak. Volt bírása ennek a törvényszéknek, aki az ítélet előtt eljár a leendő perrendtartási ügyvédnél kölcsönért, előlegért.

Felkiáltások: Ki volt az a gazember?

Erdély Sándor: Az már régen volt!

Polónyi Géza: Nyugdíjba vonult az illető. Abszolúte nem számítok arra, hogy az illető megnevezésével én magam itélkezzen felette. Ezek után egy becsületes, erélyes kezű embert kellett állítani a törvényszék élére. Kiválóan megfelelőnek bizonyult erre Boronkay, a budapesti legnagyobb járásbíró-ság vezetője. Egyenesen mellőzés lett volna, ha ki nem nevezem.

Kelemen Samu: Az én nyilatkozatommal és Polónyi képviselőtársam válaszával a dolog el van intézve. Annyit azonban megjegyzek, hogy előkelő jogászok Polónyival szemben abban a nézetben vannak, hogy a váltótörvényszéki elnöki álláshoz becsületességen kívül más is szükséges: tudás.

Elnök: Áttérünk a polgári perrendtartási javaslat tárgyalására.

A perrendtartási javaslat.

Szabó István: Helyesli járásbíró-ság elé tartozó ügyek értékhatásának fölemelését. A népek az az érdeke, hogy ne kelljen minden pörös dolgával a többnyire messze eső törvényszékre járni. Ezért helyesli a szóbeli eljárást is, hogy az ügyvéd segítsége nélkül is törvényt állhasson. A könyvkivonati illetékesség dolgában hangoztatta, hogy a 31-ik szakasz betartása nem agrárius érdek. A tisztességes kereskedő mind ezért megtalálja a maga igazát. Kijelenti, hogy a pártja névszerinti szavazást fog kérni, hadd lássa a nép, kik viselik a szívükön érdekeit. A javaslatot elfogadja.

Polónyi Géza: Elismeréssel szól a javaslat körüli érdemeiről, de annál különösebbnek tartja, hogy a miniszter nem tartotta szükségesnek tájékoztatni a képviselőházat az ő tervéről, egy exposé elmondásával. Rá mutat arra a mozgalomra, amely a javaslat ellen bizonyos oldalról megindult, amidőn az embernek legősibb és legtermészetesebb jogát, hogy tudniillik mindenki saját bíróját elött vonassék felelősségre, orvtámadásnak minősítik a város polgársága ellen. Sőt utóbb maga a miniszter is megharagszik azokra, akik, mint függetlenségi párt az ő eredeti javaslatára szavaznak. (Kijátások a szélső baloldaltól. Igazán fura eset.)

Polónyi Géza: Különös dolog az, hogy a munkapártból azt a képviselőt tessékelték ki, aki a miniszter javaslatát pártolta. S még különösebb, hogy mikor a miniszter azt mondja, hogy ezzel a javaslattal áll vagy bukik...

Zajos ellentmondások jobbról: Nem mondta!

Székely Ferenc igazságügyminiszter: Sohase tartottuk pártkérdésnek. Én sem.

Polónyi Géza: Kár volt a miniszternek eredeti álláspontjától eltérni, mert a 31-ik szakasz ellen irányuló mozgalom a nép, a magyar nép ellen irányuló mozgalom. Sándor Pál áll a mozgalom élén és a főmesterek és mesterek intézik. Ezután részletesen kiterjeszkedik a javaslat egyes rendelkezéseire s beszéde közben szünetet kér.

Elnök az ülést öt percre felfüggeszti.

Az igazságügyminiszter válasza.

Szünet után Székely Ferenc igazságügyminiszter szólalt föl. Polónyi Géza azt mondja, hogy sok rendetlenség találtatott a kereskedelmi és váltótörvényszék ügykezelésében ami szükségessé tette, hogy az akkori elnöknel avatottabb embert ültessenek az elnöki székbe. Szóval jól ismeri a váltótörvényszék viszonyait, de olyan rendetlenség, amely az akkori elnökre árnyakat vetne, ki van zárva. A cégjegyzés körül voltak szabálytalanságok e azonban a miatt történt, mert a személyzet kevés volt. Szóval többször sürgette a személyzet szaporítását. A csekély fontosságú szabálytalanság abban állott, — hogy a céghivatal egy tagja vállalkozott cégeknek nevet keresni. Minthogy ezt hivatalon kívül teljesítette, ezért honoráriumot kapott. Az illető levonta a konzekvenciákat és lemondott állásáról. Ezért a dologért nem lehet az elnököt felelőssé tenni. Ezeket szükségesnek tartotta a volt elnök reputációja érdekében kijelenteni s az a meggyőződése, hogy olyan elnöke nem volt s nem is lesz a váltótörvényszéknek.

Elnök a vitát holnapra halasztja.

Az ülés délután 2 órakor véget ért.

— Az új fiumei kormányzó. A hivatalos lap mai száma az alábbi királyi kéziratot közli:

„Magyar miniszterelnökömmek magyar kereskedelemügyi miniszteremmel egyetértőleg tett előterjesztésére gróf Wickenburg István fiumei és magyar—horvát tengerparti kormányzó—helyettesét fiumei és

magyar—horvát tengerparti kormányzóvá kinevezem s ezen minőségében a tengerészeti hatóság elnökségét is reá ruházom.

Kelt Bécsben, 1910. évi november hó 13.

Ferenc József s. k., Gróf Khuen-Héderváry s. k., Hieronymi Károly s. k.

Megbízható címtár csakis a Debreczeni Független Ujság Képes Naptárában van, ezt a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kaphatja meg, ha a lapot járattja. Előfizetőinknek ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Beöthy Zsolt a debreceni egyetemért.

Debreczeniek üdvözlötte a tudóshoz.

A Magyar Protestáns Irodalmi Társaság csütörtökön felolvasó ülést tartott, amelyen Beöthy Zsolt, a tudós egyetemi tanár a magyar nemzeti kulturáról olvasott fel. A nagy magyar esztetikus kiterjeszkedett felolvasásában a harmadik egyetem kérdésére is s az új egyetemet egyenesen és kétségtelenül Debreczenben óhajtja felállíttatni.

Széchenyinek már ébredező lelkében találkozik a magyarság és kultura gondolata, — mondta többek között előadásában — még pedig akként, hogy ennek következményeként alakuljon ki Széchenyi egész pályája s evvel együtt a nemzet további története. E kettő: kultura a magyarság ereje érdekében és a magyarság ereje a kultura szolgálatában, alapja mindannak, amit a reformkortól máig elértünk. E kettőnek sohasem szabad elszakadnia egymástól. A magyarság a kultura haladásában kereste erejét s ez a kulturális haladás mindig olyan uton jutott előre, hogy a magyarság erejét is szolgálta.

Ezen az uton kell maradnia nemzetünknek, nemcsak emberi, hanem nemzeti céljaink munkálásában is. Ezen különösen nekünk, magyar protestánsoknak. Ez az ut a mi nagy hagyományaink útja. És mikor arról van szó, amiről szó volt Báthory István, Bethlen Gábor és Barcsay Ákos idejében, hogy a magyar kulturának egy új anyaintézetet alkossunk, egy új egyetemet alapítsunk; minden más tekintetnek hátrálnia kell egy döntő szempont előtt. Az előtt, hogy az új egyetemnek ott kell emelkednie, még pedig egy kulturális, mint nemzeti érdekből, ahol ez a két gondolat a legbensőbb összefonódásban mutatkozik, ahol kapcsolatának legrégebbi tudós és magyar tradíciója él, ahonnan új, talán megváltó hatásának legbiztosabb áradatát várhatjuk: Debreczenben.

Beöthy Zsolt előadását szünni nem akaró lelkes taps és éljenzés követte.

Beöthy Zsolt felolvasásának ránk, debreczeniekre vonatkozó része általánosan beszéd tárgyát képezte ma Debreczenben s különösen a mai városi közgyűlésen, ahol a szünetek alatt élénken pertraktálták azt. Innen küldetett fel a következő üdvözlő sürgöny is:

Méltóságos

Beöthy Zsolt urnak

Budapest.

Protestáns Irodalmi Társaságban tartott beszéde debreceni egyetemért küzdőknek reményét erősíti. Fogadja üdvözlőinket hálás köszönetünket a most folyó városi közgyűlés számos tagja nevében:

Eröss, püspök,

Degenfeld gróf főgondnok,

Kovács polgármester.

Weisz Adolf posztó kereskedése ideiglenesen a főtőzsdével szemben — levő bódében. —

Pör indult a debreceni repülőgép körül.

Bleriot-t tanunak idézik.

A magyar bíróságok még nem foglalkoztak olyan pörrel, aminő most a nagyváradi törvényszék polgári tanácsának a dolgát szaporította meg. A debreceni közönség előtt a nyulási gyepen bemutatott repülőgép viszonagságai képezik a pör anyagát s az ügy eldöntése már azért is érdekli a debrecenieket, mert a benne szereplők debreceni emberek: a felperesek között *Letzter József* udvari fényképész, az alperes pedig a *Rosenberg Albert* özvegye és fiai szállítócég. A pör előzményeiről ezeket jelentik nekünk Nagyváradról:

A Debrecenben megtartott két sikeres repülés után Hamel aviatikus és Letzter József a repülőgépnek Nagyváradra szállításával a Rosenberg Albert özvegye és fiai debreceni szállítócéget bízták meg. Mikor a mult szombaton reggel a gép megérkezett Nagyváradra és ott a gyakorlótéren leszerelték, konstatálták, hogy a gép favázának egy része szállításközben eltört. Hamel barátai el akarták téríteni fölszállási szándékától s már úgy volt, hogy a nagyváradi repülőnap elmarad, de a fiatal aviatikus makacsul megmaradt elhatározása mellett és miután egy asztalossal és egy mechanikussal kijavította a gépet, vasárnap délután felszállt. Az első két repülés baj nélkül, sőt gyönyörűen sikerült. A publikum lelkesen tapsolt, éljenzett és ünnepelte a bátor aviatikust, Hamel pedig halálhálványan, remegve suttozta:

—Hála Istennek! Nem történt baj . . .

Azután harmadszor is nekiszárgult a levegőnek. Most már merészebben szárnyalt a felhők felé 300 méter magasságban. Amint azonban lefelé repült, rémülten vette észre, hogy a faváz meglazul és nem ura többé a gépjének. E pillanatban — beszélt lezálláskor társainak — megdermedt a szívem. Chavez retentő sorsa cikázott át agyamon. Azt hittem, hogy mindennek vége. Minden erőm, energiám megfeszítve, igyekeztem földre jutni. És megtörtént a csodák csodája: le tudtam szállni sértetlenül. A közönség sorában csakhamar hire futott, hogy a repülőgép felmondta a szolgálatot. A negyedik és ötödik programmpont elmaradt.

A veszély elmúlt, de leszállás után Hamel és a szakértők konstatálták, hogy az ideiglenesen kijavított repülőgép használhatatlan lett. Azonnal sürgönyöztek Temesvárra, hogy az ott jövő vasárnapra hirdetett repülés elmarad, mert a gépet vissza kell szállítani a faváz megújítása céljából Párisba, a Bleriot-gyárba.

A szállítás okozta kár megtérítéséért Hamel és Letzter József pert indítottak a Rosenberg-cég ellen. A gép fusilage törésének megállapítására szakértői szemlét kért, melyet tegnap délelőtt 11 órakor tartottak meg. Vellyáczky Gyula kir. ítélőtáblai bíró elnökléte alatt. A szakértők megállapították, hogy a monoplán favázának eltörése miatt repülésre alkalmatlanná vált és azt másutt, mint a Bleriot-gyárban, ahonnan kikerült, helyrehozni nem lehet.

Hogy mennyi a gép megrongálásából és az elmaradt repülésekből eredő kár, annak megállapítása érdekében *magát Bleriot-t fogják kihallgatni* a későbbi tárgyalások folyamán; a gépet ugyanis a tegnapi szemle után kijavítás végett azonnal elküldték gyorsárúként az issy le moulineausi gyárba.

Tudósítónk kérdést intézett a per dolgában az alperes Rosenberg Albert özvegye és fiai debreceni szállítócéghez, ahol a következőket jelentették ki:

— Mi egészen nyugodtan tekintünk a per kimenetelére. Nekünk átadták a ládát, melyben a gép volt, felvettük a szekerünkre és elszállítottuk, a nélkül, hogy a gépet megtekintettük volna, ami természetesen nem is volt

a kötelességünk. Nem tudjuk, mikor és hol történhetett a törés. Lehet, hogy már a debreceni repülés alkalmával érte baleset a gépet, de hát akkor kijavították, amint a nagyváradi repülés előtt is megreparálták. Legvalószínűbb, hogy a nagy baj a váradi repülés közben érte a monoplánt, mert hiszen Hamel egész szépen repült rajta Nagyváradon kétszer is, törött géppel pedig ez nem sikerült volna. Minket tehát semmiféle felelősség sem terhel.

Az érdekes per eredményét nemcsak Debrecenben és Nagyváradon, hanem a külföldi aviatikusok körében is érdeklődéssel várják.

Az igazságügyminiszter feje.

Khuen kapacitálja Székelyt.

Az agráriusok harca.

A nemzeti munkapárt tegnapi ülésén érthető feltűnést keltett, hogy a perrendtartás szakaszainak megvitatása során, *Tisza István* gróf és *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök felszólalása után szólottak ugyan többen, de nem szólott maga az igazságügyminiszter. Az értekezlet végeztén *Székely Ferenc* igazságügyminiszter a tanácskozó teremből benyiló egyik szobába vonult, ahol *megirta lemondását* s azt nyomban átadta *Khuen-Héderváry* Károly gróf miniszterelnöknek. A miniszterelnök sokáig kérlelte az igazságügyminisztert, aki meghajolt ama nevezetes ok előtt, hogy lemondását most halál értelmeznék s a munkapárt ellenségei a munkapárton szerzett győzelemnek minősítsék. A lemondás csak sulyosbitaná a munkapártnak amugy is sulyos helyzetét. Mint jó forrásból jelentik, abban történt megállapodás, hogy a perrend tárgyalását a jövő hét végén szüneteltetik s februárban veszik elő újra. Addig alkalmat adnak az igazságügyi miniszternek, hogy módosítását *parthatározathoz kösse*. A miniszterelnök még több sulyos okot sorolt fel, mire az *igazságügyminiszter visszavonta lemondását*.

Agrár-párt és radikális-párt.

Egy előkelő politikus ma így nyilatkozott budapesti tudósítónk előtt a perrendtartás körül támadt helyzetről:

A polgári perrendtartás körül megindult küzdelem tulajdonképpen elkeseredett harcnak és hosszú háborúnak az előcsatározása. A döntő ütközeteket azonban nem a perrendtartás területén fogják megvívni. A csapatok felvonulása és hadbaszállása történt csak most, a két tábor már szembeáll egymással, de a háboruszkodás hamis jelszavak, fegyverek és zászlók alatt történik, amelyek elrejtik a háboru igazi és tulajdonképpeni célját. A küzdelem nem a perrendtartás körül folyik, az agráriusok és konzervatívok, bármennyire is verik a mellüket, nem a népért, hanem a maguk hatalmi érdekeiért szállnak sikra.

A dolog úgy áll, hogy az *agráriusok és radikálisok kezdenek élesen különválni*. *Székely Ferenc* ellen megindult a hajszja. Annak oka az, hogy a kabinetben *Székely Ferenc* igazságügyminiszter erősen képviseli az általános, titkos és egyenlő választójogot.

Első következménye ennek, hogy a *konzervatívok és radikálisok két külön blokkban fognak tömörülni*. A radikális blokkban egyesülni fognak a Justh-pártnak, a Kossuth-pártnak s a munkapártnak mindazok a radikális

férfiai, akik készek a választói jog mellett sikra szállni. És eszerint a parlament is két táborban lesz, amely két párt alakulása és harca jelenti egyszersmind azt az előcsatározást, mely most folyik.

A konzervatívok biztosnak tartják, hogy *Székely Ferenc* igazságügyminiszter az ellene intézett támadásokból le fogja vonni a konzekvenciákat és beadja a lemondását.

A miniszterelnök a kereskedők mellett.

A belvárosi kereskedők küldöttsége ma délelőtt 11 órakor jelent meg *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnöknek, hogy őt, mint a kerület képviselőjét kérje fel a kereskedők érdekeinek megvédelmezésére. A küldöttséget *Girardi József* vezette, beszédében kérte a miniszterelnököt, mint a kerület képviselőjét, hasson oda, hogy a perrendtartás 31. és 32. paragrafusai legalább is olyan formában fogadtassanak el, amint azt az igazságügyminiszter tegnapelőtt ajánlotta. *Kremer József* dr. hasonló irányban kérte a miniszterelnök támogatását. *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök a következőképpen válaszolt:

— A kormány álláspontja ebben a kérdésben az, hogy *megvédelmezze a kereskedők érdekeit*. Sajnos, a helyzet ma már annyira *el van rontva* és olyan erős áramlatok állnak a kereskedőkkel és az illető szakaszok módosításaival szemben, hogy *én magam sem tudom, mi lesz a dologból*. Mindenestre iparkodni fogok segíteni a kereskedők sérelmén és módot fogok találni arra, hogy megjavuljon a helyzet. Ismétlem, most úgy alakultak a viszonyok, hogy a kereskedők kérelmének teljesítésére alig van remény. Különben *a törvény csak két év múlva lép életbe, addig pedig kommt Zeit, kommt Rat*. Legyenek nyugodtak, a kormány iparkodni fog sérelmeiket reparálni.

A Szent István-társulat mint felperes.

A *Világ* írja: A perrendtartás módosított 31-ik szakasza pedig megbukott, bizony nem ámitjuk magunkat, megbukott. A kereskedő ezentul csak ott perelheti az adósát, ahol az lakik. Hogy ezentul „ne tehessen tönkre“ szegény, gyanutlan alpereseket, akiket alaptalanul beperel, messze a lakóhelyüktől, itt Budapesten és elmakacsoltatván őket, tönkre ekzekválja. Mert így mondta ezt ma a kereskedőkről a néppárt oszlopos vezére, *Simonyi-Semadam Sándor* képviselő ur, aki pedig ért a dologhoz, mert hiszen ő tud arról legjobban, hogy egy nagy budapesti cég beperelte egy ártatlan vidéki adósát, el is makacsoltatta, meg is ekzekválta, agyon is üldözte, annyira, hogy még az ügyvédi kamara is kénytelen volt beleavatkozni; kimondván, hogy a cég ügyvédje az ügyvédi tisztességbe ütköző módon szaporította a vidéken lakó alperes kárára a költségeket. És a kamara meg is büntette ama nagy budapesti cég ügyvédjét. Az ártatlan vidéki adós, akit Budapesten elmakacsoltak: *Szentirmay Károly* esztergommegeyi római katolikus plébános volt, a budapesti nagy cég a *Szent István-Társulat* volt, az ügyvéd pedig *Simonyi-Semadam Sándor* dr. volt.

Irodalom.

A *Nyugat*, *Ignotus*, *Osváth Ernő* és *Fenyő Miksa* szerkesztésében megjelenő kitünő szépirodalmi modern folyóirat november 16-iki száma a szokottnál nagyobb és igen érdekes tartalommal jelent meg. Tartalma: Ba-

Megnyilt az „Erdélyi Borozó“ fényesen átalakítva.
Egész éjjel nyitva. **Bableves.** **Női kiszolgálás.**

bits Mihály: Petőfi és Arany Ady Endre: Versek. Ignó: A drágasági nyakleves. Hel-tai Jenő: Dal. Tersánszky Józsi Jenő: A Misu koponyái (Novella). Tóth Árpád: Evokáció egy csillaghoz (Vers). Halász Imre: Egy le-tínt nemzedék. Ötödik közlemény: Gróf An-drássy Gyula. IV. Lányi Sarolta: Versek. Szini Gyula: Tolsztoj exodus. Schöpfung Aladár: Egy magyar tudós a régi világból. Nagy Zoltán: Madrigál. Hatvany Lajos: Könyvek. (Arany János irodalom története; Petőfi tanulmányok; Dönci). Jászay-Horváth Elemér: Versek. Szerdától-szombatig. (Regény II.) Somlyó Zoltán: Cse-lédszobában. (Vers). Figyelő: Szabolcska: Dalok hazulról (Tóth Árpád). Van-e magyar nyelv (Ady Endre). A tanárok dolga (Ady Endre). Hollósy és a két Feiks (Lengyel Gé-za). Strauss Budapesten (Jász Dezső). Rach-maninoff (Lányi Viktor). Jörgné Draskóczy Ilma: Melódiák (Peterdi István). Aszlányi: Uj evolúciók (Karinthy Frigyes). Arany Já-nos irodalom története (Oláh Gábor). Hazay Olivér: Egy könyv (Oláh Gábor). Nagy Béla: Fugák és más versek (Nagy Zoltán). A Nyu-gat főmunkatársai: Ady Endre, Amrus Zol-tán, Babits Mihály, Hatvany Lajos, Móricz Zsigmond. A Nyugat előfizetési ára: Egész évre 20 korona. Félévre 10 korona. Szerkesz-tőség és kiadóhivatal: V., Mérleg-u. 9. Mutat-ványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadó-hivatal.

Leleplezett csalóbanda.

Letartóztatott debreczeni ügynök.

Nagy botrányról rántotta le a leplet a debreczeni csendőrség. Rajta ütött egy bünszövetkezeten, mely Debreczenben székelt s az egész Hajdumegye területén folytatta a zsarolásait, az alsóbb néposztály körében.

A csalóbanda nyomára a véletlen vezetete rá a csendőrséget. Ugyanis november hó 7-én jelentés érkezett a debreczeni csendőrpáncsnoksághoz, hogy Vágó András — bányai gazdálkodótól elloptak 3 métermázsza gabonát. A nyomozás megejtésére Patay József csendőrörsvezető és Szabó Titusz csendőr lettek kiküldve.

A két csendőr a károsult Vágónál vacsorázott. Vacsora közben beszédbe elegyedett a csendőrökkel, miközben így szólt:

— Uraim, nagy gazságot visznek itt véghez valami ügynökökkel. Én tőlem is ki-zsaroltak 10 koronát. Azt mondták, hogy va-lami életbiztosítást kötnek velem, de azóta sem láttam őket, csak annyit mondok, hogy az egyiket Mocsár Andrásnak, a másikat Hart Vilmosnak hívják.

Ezután Patai József és Szabó Titusz csendőrök nyomozni kezdtek az ügyben. — Sorra járták a helység lakóit és 20—25 ház-nál találtak hamis okmányokat, melyek Mo-csártól és Harttól származnak. Eközben meg tudták, hogy Mocsár gyakran szokott tartó-zkodni Oláh János vadornél, aki Mocsár An-drással és Hart Vilmossal együtt jelent meg a szegény embereknek és fenyegetéssel kény szeritette őket arra, hogy a biztosítást meg-kössék.

A csendőrök azonban Mocsárt nem ta-lálták Oláh Andrásnál. Oláh azt a felvilágo-sítást adta, hogy Mocsár András Hajdusám-sonra ment a szüleihez.

Erre a csendőrök értesítették a sámsoni csendőrséget, amely meg is találta Mocsár András. Éppen akkor fogták el midőn hamis váltót akart az apjával beváltani. Mo-csár András a csendőrök behozták Debreczenbe és átadták Patai József és Szabó Ti-tusz csendőröknek, akik kihallgatták.

Mocsár András töredelmesen vallotta be hogy már szeptember óta folytatják zsaro-lásaikat. Elmondta, hogy Tar Mihály bizto-sító társasági titkár, akinek Debreczenben, a Hatvan-utca 16. szám alatt van az irodája, fogadta fel őt biztosítási ügynöknek, valmint Hart Vilmost és Kiss Bálintot.

Tar Mihály azzal biztatta őket, hogy

Brüll Zsigmond

Csapat-u. 19. sz.

ezen a pályán könnyen meggazdagodhatnak. — Csak a fő dolog, hogy csapják be az egész világot — tanította az ügynököket Tar Mihály.

Tar Mihályt a csendőrök telefonon akar ták a csendőrségi bünyögi osztályra hívni. Tar azonban megsejtette a dolgot és nem je-lent meg. Erre a csendőrök azonnal a Tar lakására mentek és letartóztatták.

Tar Mihályt a csendőrségre kísérték, a hol már ekkor Kiss Bálint, Mocsár András és Hart Vilmos is fogva voltak. Tar Mihály ellen elfogatásának hírére körülbelül 50—60 károsult tett feljelentést csalás miatt, köztük többen debreczeni lakosok is.

A debreczeni

Arany-, Petőfi-szobor.

Az első adományok.

Annak a lelkes felhívásnak, amelyet Kar-dos Albert a Csokonai-körben tartott felolva-sása végén intézett Debreczen közönségéhez, alig remélt gyors és erős viszhangja támadt. Mint már tegnap jelentettük, az ünnepi ütésre következő barátságos összejövetele az ál-do-zó készség oly fényes példákban nyilvánult meg, amelyeket bátran odaállíthatunk bármely magyar város elé és amelyek lehetetlen, hogy számos követőre ne találjanak közöttünk.

Az első áldozatot *Körösi Kálmán* dr. a kör ügyésze tette le az irodalom oltárára. Ő, aki ügyészi tiszteletdíjából már tett 150 ko-rorás alapítványt a körnél, egyszersminden-korra felajánlotta a maga évi 100 korona il-letményét a debreceni Arany-szobor javára. S még el sem csillapultak az éljenek, amikor felállt *Lőkövics* Artur muzeum-igazgató, a már országosan ismert mű- és emberbarát és ugyane célra évi 100, de legalább *1000 koro-nát* ajánlott; ugyanilyen módon és ugyane-kora összeget ajánlott fel a Debreczenben lé-tesítendő *Petőfi-szoborra*.

Az áldozat e nagylelkű tényeihez nem kell bővebb magyarázat. De igen is kell, hogy a Csokonai-kör, amelynek kebeléből indult ki a nemes mozgalom, karolja fel most már tel-jes erővel az Arany—Petőfi-szobor magasz-tos eszméjét s megvalósításához nyerve meg Debreczen művelt közönségét és a város ható-ságát.

Bármily nehéznek lássék is a feladat, mi bizunk a sikerben, már csak azért is, mert mi nem képzelünk szebb látványt, mint ha majd Debreczen egyeteme előtt ott emelkedik a ma-gyar költői dicszakaroknak, a két költő-óriás-nak, Arany-nak és Petőfi-nak kettős szobra.

Színház és művészet.

A színház műsora.

Szombat: Kard becsülete, színmű. (A. bérlet.)

Vasárnap délután: Svihákok, operette.
Vasárnap este: Liliom Klári, népszínmű.
Uj betanulással. Kis bérlet.

Vasárnapi előadások. (A színházi iroda jelentése.) Holnapután vasárnap két előadás lesz a színházban. Délután 3 órakor Zielner fiúbemászó szép zenéjű operette, a *Svihákok* kerül színre mérsékelt helyárrakkal a főbb szerepekben Zilahiné, Szilassi E., Bár-dos, Unger, Miske, Horváth, Torma, Ligeti, Deésy, Borbély és Nádorral. Este kis bérlet-ben Dóczy József eredeti népszínművének a Liliom Klárinak lesz a reprize. Ez előadáson a szerző is jelen lesz.

Dusan felszerelt **hőz női ruha, leányka ruha, pengyola, blouz és női szövet üzlete** megnyit, hol a t. közönség a legizlésebb dolgokat **olcsó szabott ár mellett** szerezheti be. **~ Kérem a címre ügyelni. ~**

Buridán számara. (A színházi iroda jelentése.) A tavalyi idény egyik legsikerültebb vigiátékát eleveníti fel legközelebb az igaz-gatóság, új betanulással a két főszerepben Császár Kamillával és Zilahi Gyulával.

Balga szüü. (A színházi iroda jelentése.) Bataille világszínműve lesz a szintársulat leg-közelebbi drámai bemutatója. Bataille darab-ja, mely Párisban a Gymnase-színházban már eddig több mint kétszáz előadást ért és Európa minden nagyobb színpadján előada-tott vagy elő fog adatni, a mester legjobb és legszebb darabja. Az érdekes bemutató íránt már is rendkívüli érdeklődés mutatkozik.

HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Vasárnap a református templomokban a következő sor-rendben folynak le az istentiszteletek: a nagytemplomban Bereczky József szénior, a kistemplomban 9 órakor Berlendy Endre se-gédlelkész, a kistemplomban 11 órakor G. Szabó Gábor segédlelkész, a Kossuth-utcai templomban Uray Sándor lelkész, az ispo-tályi templomban Boér Károly segédlelkész, a csapókeri imaházban Kovács János lelkész a homokkeri imaházban Bányai Lajos hit-tanhallgató.

Az ágostai evangélikus templomban az istentisztelet vasárnap 10 órakor Materny Lajos főesperes lelkész végzi.

— **Hajdumegye igazoló választmánya** ma Nagy Gábor elnöklésével ülést tartott, a melyen felülvizsgálták a megyében legutóbb megtartott megyebizottsági tag választáso-kat. A választás lefolyását minden tekintet-ben rendben találták.

— **Az osztrák-magyar bank szabadalma.** Budapesti tudósítónk jelenti, hogy Lukács László magyar pénzügyminiszter és Bilinsky lovag osztrák pénzügyminiszter ma írták alá a bank-kérdésben alkotott egyezményt. Po-povics Sándor az osztrák-magyar bank kor-mányzója holnap Budapestre utazik a közös bank szabadalmának meghosszabbítása ügyé-ben. A bank-aktákat valószínűleg november 24-én terjeszti a kormány a képviselőház elé.

— **Simonffy Imre emléke.** Budapesti tu-dósítónk jelenti, hogy a Magyar Protestáns Irodalmi Társaság tegnap délután tartotta közgyűlését, melyen a tagok nagy számmal jelentek meg. Antal Gábor püspök meleg szavakban emlékezett meg Simonffy Imréről, Debreczen város elhunyt nyugalmazott polgármesteréről, akinek a társaság ügyei körül bokros érdemei voltak. A jövő évi költ-ségvetés elintézése után a választmányt egé-szítették ki, többek között S. Szabó József debreceni református főgimnáziumi tanárt is a választmány tagjául választották.

— **A rendőrfőkapitány és a postaauto-mobil.** Tény és való, hogy a debreceni posta szolgálatában levő automobil-kocsi nagyon gyors tempóban száguldozott végig az utcá-kon s különösen a fordulónál nem tartotta be az előirt menet-sebességet. Rostás István rendőrfőkapitány figyelmét nem kerülte ki a dolog s ma ártirt a nagyváradi postaigazga-tósághoz, hogy utasítsa a debreceni posta-főnökséget az automobil kezelőjének meg-rendszabályozására.

— **A debreczeni kisiparosok mozgalma.** A türehtetlen gazdasági viszonyok, a nehéz megélhetés és a politikai élet ziláltsága fel-rázza és akcióba viszi a társadalom minden rétegét és a szervezkedés hatalmas erejében keresi mindegyik a maga érdekeinek hatha-tos támogatását és védelmét. A debreczeni kisiparosok is a szervezkedés terére léptek, hogy erős szervezettel és kitarító munkával gazdasági és politikai érdekeiket érvényre juttassák és hozzá járuljanak az új Magyar-országból folyó demokratikus küzdelemhez. Az aktualis gazdasági és érdekkérdéseken kívül az országban ez idő szerint igen erős agrárius mozgalommal kapcsolatos nagy drá-gaság ellen is fel akarják emelni szavukat,

Egy női-kosztíme angol kelme . . . 9 frt.
3 méter szövet egy férfi öltönyre . . . 5 frt.
Tiszta selyem női blouz 5 frt.
Divatos gyapjuszövet női blouz 3—3.50-ig.
1 évtől 3 évesig gyermekruha 1 frt

támogatva a merkantil liberális politikát. A kisiparosok huszas előkészítő bizottsága f. hó 20-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a Dréher-söröcsarnok külön helyiségében külön elő értekezletet tart, amelyen egy kisiparos nagy gyűlésnek — amely iránt már is nagy az érdeklődés — a módosztatit és idejét állapítják meg. Érdeklődőket szívesen lát az előkészítő bizottság és ez uton is kéri az érdekelteket, hogy ott minél nagyobb számban megjelenjen szívesen jelennek.

— **Mesés olcsó árban** lehet órákat, látszóveket Schwartz pipásnál a városházával szemben beszerezni.

Debreczenvidéki Takarékpénztár

m. sz.

Piacz-u. 32. (volt Szedlák-ház)

Olcsó és kis részletekben visszafizethető kölcsönöket ad.

— **A Komlóssy-család a Csokonai-körnek.** Géresi Kálmán a Csokonai-körnek tegnapi felolvasó ülésén igen meleg hangon üjtotta meg a kör rendkívül buzgó alelnökének Komlóssy Arthurnak emlékezetét, egyúttal jelezte, hogy a Komlóssy-család nagyobb alapítvánnyal kívánja a boldogult nevét megörökíteni. A család meg is valósította a kegyeletes szándékát. Ifjabb Komlóssy Artur országos levéltári tisztviselő — édes anyja a maga és testvérei nevében — bejelentette, Géresi Kálmán elnöknek, hogy az elhunyt családfelemlékére, egyszersmind a debreczeni Csokonai-kör iránti tiszteletünk kifejezésül 1000 korona alapítványt tesznek. Ezen összeg kamataiból minden 5 esztendőben oly mű jutalmazandó, amely Debreczen ismertetését, vagy a Csokonai-kultuszt szolgálja. Az alapítvány kezelésének és felhasználásának részleteit a legközelebbi választmányi ülésben fogja a Csokonai-kör megállapítani.

— **Francia cilinderek,** divatos formákban Frank Testvéreknel.

— **A 606-ot nem hozzák forgalomba.** Frankfurtból táviratozzák: Az Ehrlich-Hata 606-os preparátum általános forgalomba hozatalát Ehrlich tanár bizonytalan időre elhalasztotta, mert a legutóbbi időben a szerhasználatánál recidivák számos esete merült föl. Most új adagolási módszerekkel kísérleteznek, mely kísérletek hosszabb időt vesznek igénybe.

— **Ma szombaton a Royal-kávéházban** Magyar Imre és fia zenekarával nagy zeneestélyt tart. Színház után kitünő színházi vacsora. Kiváló tisztelettel Hauer Bertalan.

— **Százharminc gyermek felruházása.** A szegény gyermekek felruházására alakult Polgári-asztaltársaság holnap, szombaton este tartja meg a Dréher-söröcsarnokban a szokásos évi felruházó estélyét, mely alkalommal 130 szegény gyermeket lát el felekezeti külömbőség nélkül teljes téli ruházattal. A felruházás délután 5 órától 8 óráig tart. — Este 8 órakor társas vacsora lesz, amely után a tisztújítást ejtik meg. Tisztújítás és vacsora után tánc következik Veress Tóni és fia zenekara mellett. Ezen estélyre belépti díj nincs, és akik esetleg tévedésből meghívót nem kaptak volna, azokat ezuton hívja meg és szívesen látja őket az elnökség.

— **Vasuti katasztrófia.** Pozsonyból táviratozzák, hogy a pozsony-soproni vasutvonalon nagy katasztrófia történt. Két vonat a nyílt pályán egymásba ütközött és öt munkás életveszélyesen megsérült. A vizsgálat kiderítette, hogy a katasztrófát hibás váltóállítás okozta.

— **Egy aviatikus katasztrófiája.** Denverből jelenti egy táviratunk: Johnston Ralph aviatikus, aki a magassági világrekordot állította fel, 800 láb magasságról lezuhant és nyomban meghalt.

GLÜCK JÓZSEF

üveg- és lámpa kereskedésbe
Piacz-u. 6 a nagytemplom mellett.

A Debreczeni Leszámló Bank

mint Szövetkezet

Piacz-u. 49 a főpostával szemben.

Heti befizetésekkel könnyen visszafizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

— **Téli béléseles bőrkeztüik,** kizárólag saját készítmény. A legolcsóbban szerezhető be Nagy Andrásnál kistemplom mellett. Ugyanott egy tanuló fizetéssel felvétetik.

— **Hunnia képei szépek!** Hunnia képei olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia levelezőlapjai szenzációk olcsóságban és kivitelben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPO UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hunnia modern berendezésű fényképészeti és festészeti műterem!

— **Bélelt bőrkeztüik** 1 frt 30 krtól a legfinomabbig kaphatók Vitáriusnál, Szent-Anna-utcában, nagy választékban.

Üzlet áthelyezés miatt
VÉGELENDÉS
Minden, áron alul adatik el
GLÜCKEDE
cipőüzletében, a barátságban.

— **Éjjeli portás** felvétetik a Központi-szállodában, Piac-utca 45. szám.

— **Lampionok** legolcsóbb árban kaphatók Thaisz papírnemű áruházában.

Cigányszerelem

a legújabb és legszebb zenéjü operett.

Miszáth Almenach,

kincses kalendárium, könyvujdonságok.

Divatos levélpapírok

CSILLAG ARTHUR

könyv és papirkereskedésben
Városháza épület.

— **Eltészültek!** a legdivatosabb glacesvéd- és szarvasbőr-keztüik, bőrkeztüik, mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek. Schön Sándor kesztüi, kötszer- és orvosi műszertárában, Debrecen Piac-u. 12. Sten-zinger-ház.

Legjobb és legszebb
Czipók Daniel czipó
arúházában
TELEFON
501
Johann Debreczen,
Piacz-u. 49. postával szemben.

Piacz-utca 61. szám alatt

banknak vagy irodának **kiszó** a jelenlegi Fonciere biztosító helye, mely áll emeleti 4 nagy szobából, előszobából és hozzátartozékaiból

1911. május hó 1-től.

Megérkezett **nagy választékban** asztali függő lámpák a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig, ugyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes, boros, sörös készleleket a legolcsóbb szolid, szabott ár mellett. — **Képrekeretezés és üvegezés a legolcsóbban!**

Fővárosi Bazárban

DEBRECZEN, Simonfi-u. 1. sz. (Bérház.)

Iskola táshák háztartási cikkek, játék árak és ajándék tárgyak

legolcsóbban beszerezhető.

Győrfi Testvérek

uridivat-, kalap és fehéremű üzlete

Piacz-utca 30. Dréher söröcsarnokkal szemben.

Őszi újdonságok

az összes uridivat cikkekben és pipereárakban.

Legszebb

menyasszonyi ékszerek.

Legújabb órák!

Gyönyörű ezüstneműk

Sándor Ármin

legszolidabb alapon álló új áras-ékezer üzletében
DEBRECZEN

Piacz-u. 41. (Dréher söröcsarnok mellett.)

Telefon 872. szám.

Eddig nem létezett

olcsó árak!

Terménytőzsde.

Magyar É. debreczeni bizományos távirati jelentés.

Budapest, 1910. nov. 18.

Készaru 5 magasabb.

1910. októberi buza

1911. áprilisi buza 11.00—01

1910. májusi buza

1910. októberi rozs

1911. áprilisi rozs 7.92—93

1910. májusi rozs

1910. októberi zab

1911. áprilisi zab 8.31—32

1911. májusi tengeri 5.64—65

1910. szept. tengeri

1910. apr. tengeri

1910. augusztusi repce

Leglegánsabb

Férfi ruhákat készít

mérsékelt árakért

Szabó László

férfiszabó Debreczen, Széchenyi u 1.

Regény-csarnok

A nyomoruság iskolája.

(Folytatás.)

Csak a költő nem vehet részt e mulatságban. Neki a nyomdában kell ülni éjjelig egy szurtos széken, egy szurtos asztal mellett s javíthatni a sajtóhibákat, miket azok a szurtos szedőfiúk annak az ostoba lapnak hasábjain elkövettek. A szegény költő hát ott ül, iz-

árban
sz. (Bérház.)
k, játék árak
rezhelők.

vérek
emü üzlete
okkal szemben.
gok
kkokban és

szerek.
k!
emtek
mín
szar üzletében

ek mellett.)
n.
tezett
k!

de.
vratl jelentős.
0. nov. 18.

.00—01
.92—93
31 32
64—65

észit
zoló
ényi u 1.

rnok
olája.

e multság-
i éjfélig egy
tal mellett s
azok a szur-
pnak hasáb-
át ott ül, iz-
szerübbtő
ös, vizes,
Kép-

zad, korrigál és pokol fenekére kívánja valamennyi konzervatív mágnást és papot, akik azt a klerikális lapot fönttartják.

III.

Az uzsorás és leánya.

Ha mindaz az átok megfogamzott volna, amit a szegény elpusztult Nyárády Dániel ég felé bocsátott, már azóta rég elnyelte volna a föld tekintetes Czibak Antal urat, régen agyonsújtotta volna a villám, régen reá szakadt volna a ház: pedig a tekintetes ur még most is teljes épségnek örvend, a ház is a helyén áll, nics rajta egyéb változás, mint az, hogy hat év óta nem meszelték, nem vakolták, mert a tekintetes ur nem afféle pazarló, aki ilyesmire vesztegetné a pénzt.

Igaz, hogy a tető becsurog pár helyen; de az nem nagy baj, úgy sem használnak minden szobát ebből a nagy bolond épületből. A tekintetes urnak két szobácska elég, egy neki, egy a leányának. A fűtésen is sokat megkímél így az ember. A fa szörnyül drága ezen a vidéken, a szalma meg az ökrüknek kell. Biz úgy; meg a lovaknak is, — mert a tekintetes ur szalmát kevertet a lovak takarmánya közé is. Ki győzné azokat a falánk dögöket szénával?

A tekintetes ur nem akarja kipusztítani magát a lovai által, mint azt a könnyelmű Nyárády Dániel. Nem is tart többet kettőnél; azok az igások is, a parádésok is. Szörnyű soványok az istenadták, hanem a tekintetes urat elbirják a vasuti állomásig, a faluban, pedig gyakran is elmehet az ember, ha valahová menni akar.

— Igaz-e Margit?

Egy komoly, nagyon komoly, fekete ruhába öltözött leány igent bólint fejével, aztán némán az ablakhoz ül s kitékint a dírdarabokból összefoltozott homályos üvegtáblákon.

A tekintetes ur maga foltozza össze a kitört ablakot. Így faluhelyen nem kaphatni mindig üveget, aztán ez különben is a leghaszontalanabb pénzkiadás, hátul a melegházban, melyet még a pazarló Nyárády Dániel építtetett, anyai hiábavaló üveg hever, hogy abból a tekintetes ur egész életére elláthatja magát. Gyémánt gyűrűje is van, azzal vághat magának olyan darabot, amilyet akar.

A gyűrű valamiokor zálogban maradt nála, nagyon régen, akkor, midőn még egy kis városkába ügyvédeskedett s megszerült em bereknek kézi zálogra apró összegeket kölcsönözgetett. Több ilyen ékszer is maradt nála. Már akkor esalták az emberek a tekintetes urt, már akkor is kizsákmányolták jószívűségét.

(Folyt. köv.)

Felső kereskedelmi iskolát
végzett

gyakornok

fizetéssel felvétetik.

Áltöldi Takarékpénztár Debreczenben.

KONSTANTIN FORRÁS

EMMA FORRÁS

Kapható minden ásványviz kereskedésben és a kutigazgatóságnál Gleichenbergben.

MODERN NŐI DIVAT salonomban

a legkényesebb izlének is megfelelőségek, alkalmi- gyászruhákat

és pongyolákat

a legrövidebb idő alatt készítik.

A n. é. hölgyközönség b. megrendelését kérve

Csengeri Julia,

Gróf Degenfeld-tér 4.

Megnyílt az új „Zóna“ bodega

Debreczen, Piacz-utca 83. szám alatt

A n. érdemű közönség szives tudomására hozzuk, hogy a mai kor igényeinek megfelelő

modern berendezésű Bodegát nyitottunk, ahol egész nap kapható hideg és meleg étel, friss csapolású sörök, hegyi és homoki borok, zóna reggelit. Szolid és figyelmes kiszolgálás. Szives pártfogást kér a tulajdonos

Weinberger és Társa.

Egy kísérlet bebizonyítja

hogy a

Róth Antal

villanykörte berendezett kávépörölőjén

Csapat-utca 17. szám

minden fél órában frissen pörkölt legfinomabb kávé keverékek minőségűet f ülműhatalanok.

ÉRTESETÉS.

Egyháztör 5. szám alatt

a nagytemplommal szemben

Budapesti olcsóságok

szerezhetők be.

Több ezer női és gyermek kötény a legszebb kivitelben 30 kr.-tól
Férfi és nőruha szövetek 35 „
A legfinomabb zsinór barchet 30 „
Férfi és női zsebkendők 9 „
A legfinomabb ernyők 90 „
Férfi, női és gyermek harisnyák 10 „
Tricó alsó ruhák 60 „

Orvosilag rendelt

Párisi fűzők

és sok más fel nem sorolt cikkek olcsón beszerezhetők.

Ne vegyetek mást
KÖHÖGÉS
rekedtség, katarhus, elnyakódás
göcs és szamarhurut ellen, mint a
finom ízű
KAISER-féle mell-karamellákat
a 3 fenyővel.
5000 közjegyzőileg igazolt bizonyítvány
erről, kezkeskednek az eredményért,
Csomagja 20 és 40 fillér. Doboz 60 fillér.
Kapható: Mihalovits J., Muraközy László, Grósz
Nagy Ferencz, Mauthner Alfréd gyógyszerészek-
nél, Jóna és Jóna drogueriájában. Ujfehértón
Tr n Gyula, Pá pökladányban Harsányi Lajos
gyógyszertárában.

Gyümölcs fák

Legjobb ültetési ideje most ősszel van. — Egy évet nyer vele a ki gyümölcsfáit ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával bíró nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ültetésre, mint:

- Almafák
- Őrtefák
- Kajsziabarack
- Őszi barack
- Diófák
- Eperfák
- Ringló zöld
- Besztercei szilva
- Cs me. e szilvák
- Cseresznyék
- Meggy
- Birsek

Extra minőség válogatott magas dereku fák: 1 drb 1.20 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor. 50 darab vételnél 1 kor. darabja. — Diófák erősség szerint. — Második és harmadik minőség 80. illetve 70 fillér.

KONTSEK GÉZA magkereskedése

és kereskedelmi kertészete

Ékszerész és órász
üzletemet

Piacz-utca 32. sz.
a volt Szedlák-házba
helyeztem át.

És azt pazar fényvel berendezve
megnyitottam.

Szebbnél-szebb
menyasszonyi ékszerek.

Ezüst kelengyék

Gyönyörű dísz tárgyak.
Alkalmi ajándékok.

Pontos órák.

Ritka izlőstű
aranyneműek.

Remek ujdonságok.
Csoda olcsó árak!

A n. é. közönség szives pártfogását kéri.

Tisztelettel

Rose Dezső

órász és ékszerész
DEBRECZEN, Piacz-u. 32.

Apró hirdetések.

Minden szö 5 fillér.

Levelezés.

Drága lélek! Vártalak a jelzett időben, talán csak nem vagy beteg, vagy azok tartóztattak vissza. Irj, nyugtasd meg a téged szerető Zoli fiadat.

Betöltendő.

Keresek egy fiatal kézműáros kereskedő se gédet. Kirakat rendezők előnyben részesülnek. Czim Zádor Benő Hajduböszörmény.

Adás-vétel.

Luozerna 20—30 mm. eladó a Postakertben. Értekezni lehet Szentanna 3. sz. alatt.

Őt is érdeklí! Megérkeztek divat-, férfi- és nőfelöltők és télikabátok, legolcsóbban kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, Kohn Hermann utóda **Zempliner** Arthur, Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Budapesti Férfi szabó

készít divatos szabású

==== Öltönyöket 40 - 50 koronáig. ====

DEBRECZEN Sas-u. cza 4 szám

Ha olcsón akar ruházkodni úgy vásároljon **Schwarz Salamon** özegnél Simonffy-utca 2. Váray mellett. Nagy választék mindenféle ruhakelmékben, karohetekben, kész ruhák, pongyolák, női kabátok szírmé boskban rendkívül olcsó árak. Czimre tessék ügyelni.

Bereget házilag készült kapható. Czim a kiadóba.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyártmányu

Férfi, Női és Gyermekek cipőimet

melyen leszállított arban árusítom el

Fischer Menyhért

Piacz-utca 3.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó és nagy szőnyegre. Paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiu öltönyre vagy tükör, kép és butor, a mai naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próbabevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.

Egy egész új varrógép elköltözés miatt olcsón eladó. Cím a kiadóban.

Aasztalosoknak való deszka eladó. Czim a kiadóba.

Lakás.

Lakás. 4 szoba (2 utcái, 2 udvari) 2 előszoba, fürdőszoba, vízvezetékekkel, konyha, cselédszoba stb. jó víz, gázvilágítás május 1 re kiadó Bethlen-utca 18.

Különféle.

Burg Ignácz bádigos és szerelő üzletét Vár-utczáról Csapó-utca 47. szám alá helyezte át.

Gyárakba, nagyobb iparvállalatnak, intézeteknek, testületeknek **valódi porosz** darabos kösznetet vagon számra olcsón szállítok Pollák Zsigmond. Telefon 441.

Hímzőnők kik gépen himezni tudnak jó fizetéssel felvétetnek. Czim: Piacz-utca 56. szám alatt.

Férfi és női kalapok a legjobb kivitelben javítatnak és tisztítatnak Békés Lajos kalapos műhelyében Debreczen, Piacz-u. 46. az udvarban.

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát **Benyáts Emil** villanyerőre berendezett harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Péreköt kávét **különcséségek.** Bárkinek, bármily időszakban legkisebb mennyiségű kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű pergelőn Darvas Miksa kereskedése Teleky-utca sarok.



1910. november 19.

Szép csak az lehet, ki **Mauthner**

:: Lillom crémjót :: használja. — Vételnél **Mauthner** névre ügyeljünk. Kapható „**Arany-Angyal**” gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok.

Női zenekar

a megnagyobbított „**Remény**” **kávéházban** november 26-ától, ahol tisztán kezelt bel- és külföldi borok kaphatók.

Tisztelettel

Weisz Márkus kávé.

Debreczeni kézirálog kölcsönintézet
részv. társaság.

Debreczen, Aran János-utca 9. szám.

Kölcsönöket nyújt

ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktárában **iparosok és kereskedők** **árúkat** beraktározz és azokra **előnyös kölcsönöket** nyújt.

Olcsóbb lett a
kenyér.

Drágul a
buza

Olcsóbb lett a
kenyér.

E probléma megfejtését csak a nagyfogyasztó közönségnek köszönhetjük, kik pártolják a **Korona kenyérgyárat**, mert a nagyobb tömeg termelés csak az ár előnyére válik. Minthogy pedig a gyár ezt tisztán a nagyközönség előnyére kívánja kihasználni, hazafias kötelessége minden háziasszonynak és minden intézetnek

„Korona“ kenyeret

használni, mert ez által elősegíti a gyárat, hogy mindenkor olcsó kenyeret adjon a népnek. A magyar példabeszéd azt mondja, ahány ház, annyi szokás, ezt legjobban a kenyérre alkalmazhatjuk, mert minden házban más-más kenyér sül, hogy minden háziasszony **Korona-kenyérben** találhassa meg az ő megszokott kenyerét. Folyó hó 17-től kezdve több faj kenyeret hoz a gyár forgalomba, vagyis az eddigi 10, 11, 13 és 15 helyett **9, 10, 12, 13, 14 és 16 krajcáros** jóízű kenyérrel, valamint a **Korona-különcséséggel** kívánja a gyár a fogyasztó közönség minden osztályának igényeit kielégíteni. Forduljon mindenki bizalommal mindazon fűszer- és vegyes kereskedésekhez, ahol kizárólag **Korona-kenyeret** árusítanak, mind a városi raktárhoz, ahol gyári árjegyzék szerint kapható a **Korona-kenyer.** A kizárólagos Korona-kenyér árusítást nagy diszes plakátok fogják jelezni.

Telefon 632.

Halmágyi

Telefon 632.

női- és leány felöltők megnagyobbított divatháza, Debreczen,

Őszi és télujdonságok remek választékban u. m.

Női Costümök

Leány Costümök

Angol felöltők

Kötött kabátok

Intézeti felöltők

Angol aljak

Gyász aljak

Sport aljak

Selyem és csipke aljak

Posztó aljak

Csipke blousok

Flanell blousok

Gáz blousok

Selyem blousok

Gyász blousok

Pongyolák, Princezes ruhák, Toll boák és Schálak.

Szolid olcsó árak.

Külön mérték osztály.

Előzékeny kiszolgálás.